

# 李强主持召开国务院常务会议

听取推动高质量发展综合督查情况汇报,部署推进基本医疗保险省级统筹工作,审议通过《全民阅读促进条例(草案)》,讨论《中华人民共和国注册会计师法(修正草案)》

新华社北京11月27日电 国务院总理李强11月27日主持召开国务院常务会议,听取推动高质量发展综合督查情况汇报,部署推进基本医疗保险省级统筹工作,审议通过《全民阅读促进条例(草案)》,讨论《中华人民共和国注册会计师法(修正草案)》。

会议指出,这次推动高质量发展综合督查,围绕深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,促进各地区各部门更加扎实做好经济社会发展工作,取得积极成效。要切实用好综合督查成果,对督

查发现的主要问题,督促有关部门和地方逐项抓好整改落实。对提出的督办意见和政策建议,要深入对照分析,及时完善政策、改进工作。要聚焦重点领域薄弱环节,举一反三开展自查自纠,由解决一个问题向解决一类问题延伸,巩固完善抓整改促落实长效机制。

会议指出,推进基本医保省级统筹是健全全民医保制度的重要举措,有利于更好发挥保险互助共济优势,增强医保制度保障能力。要指导各地因地制宜分类施策,合理确定省级统筹的基金管理模式,提高基金使用

效率。要协调推进基本医保省级统筹和分级诊疗制度建设,加快推动优质医疗资源均衡布局,加强基层医疗服务能力建设,完善医保支付和服务价格调节机制,更好满足群众就医需求。

会议指出,要从法律上为全民阅读提供保障,让人民群众通过阅读不断获取知识、增长智慧。要加大优质内容供给,建设用好全民阅读设施,完善青少年、老年人等不同人群阅读服务,鼓励促进全民阅读的新技术、新载体、新设施等开发利用,创新开展丰富多样的阅读推广活动,增强全民族思

想道德素质和科学文化素养,提高全社会文明程度,为推进中国式现代化注入强大精神力量。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国注册会计师法(修正草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要强化法律约束,进一步加强行业监管和财会监督,严肃查处违法违规行为,促进注册会计师诚实守信、依法履责,推动注册会计师行业健康发展,在维护市场经济秩序、保护投资者权益、提升企业经营水平等方面发挥应有作用。

会议还研究了其他事项。

海外活跃用户约2亿人,覆盖200多个国家和地区;实体书传播约5000部,电子书传播近13万部……从早期单部作品引发阅读热潮,到如今实现动画、短剧、“IP(知识产权)+文旅”等多终端开发。在AI(人工智能)助力下,中国网络文学正重塑创作、传播全链条,在全球文化消费市场掀起新一轮“中国故事热”。

内容创作并非出海终点,IP开发蕴含的商业价值才是中国网络文学出海巨大潜力所在。转化过程中也面临不少挑战:翻译质量待提升、版权压力突出、海外竞争加剧等。文化出海是工业化生产、全球化视野与生态化运营的综合产物。中国网络文学走向世界,培育可持续的出海生态刻不容缓。

巩固IP源头,构建全球化精品内容生态。优化出海作品结构,在坚持文化主体性和尊重文化多样性前提下,突破玄幻、武侠、科幻等题材

网文出海局要从用户中汲取营养,不断提高作品的深度;完善翻译支撑体系,保证质量;加强知识产权保护,建立相关国际维权机制,共同打击侵权行为。

加速生态出海,推动中国全产业链协同。从“走出去”到“走进去”,一方面需要高效的付费阅读机制、作者与读者的即时互动、基于大数据的内容推荐以及快速响应

市场需求的创作模式;另一方面还需构建政府、市场与社会多方协同的出海生态,形成内容、技术、渠道协同发展的出海合

好生态深化国际合作,升级全球本土化共创模式。网文出海的真正价值在于让全球更多年轻人参与进来。要推动网络文学从全球化传播向在地化共创发

作、全球开发。同时,要完善运营机制,推动平台在海外本土化发展,助力中国网络文学成为全球性文化现象。

## 陈文清主持召开中央政法委员会全体会议

# 传达学习习近平总书记重要指示和中央全面依法治国工作会议精神

新华社北京11月27日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清26日主持召开中央政法委员会全体会议,传达学习习近平总书记关于全面依法治国工作的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向。政法机关要深入学习领会习近平法治思想和习近平总书记重要指示精神,深入学习领会中央全面依法治国工作会议的各项部署要求,与

学习《习近平法治思想》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》结合起来,持续掀起学习宣传习近平法治思想的热潮。要聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家,合力开创法治中国建设新局面。

会议强调,要牢记习近平总书记重托,更加注重法治与改革、发展、稳定相协同,全面推进国家各方面工作法治化。要更加注重保障和促进社会公平正义,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,加强法律监督、涉外法治等重点工作。要统筹推进法学教育、法学研究和法治实践,加快构建中国自主法学知识体系。要抓住领导干部这个“关键少数”,做到全面履职、依法履职、勇于担当。

王小洪、张军、应勇出席会议。



11月27日拍摄的湖南省怀化市靖州苗族侗族自治县五龙潭国家湿地公园。近年来,当地持续加强湿地保护,积极做好动植物资源监测,水生态环境不断改善,物种丰富度显著提高。

田其珍摄(中经视觉)

## 保税维修展现外贸活力

(厦门)有限公司的医疗设备维修车间,看到工人们正对来自欧洲、东南亚等地的多台精密医疗仪器进行检测与维修。

公司关务负责人许静懿介绍,自获批开展医疗器械全球维修业务一年来,公司已承接多个来自海外的医疗设备保税维修订单。这得益于厦门自贸片区管委会联合海关等多部门,大力推动项目获批及后续货物进口的监管模式,解决了公司维修境外医疗设备的痛点。

全国医疗器械全球保税维修实现“从0到1”的突破,本质是通过政策创新为产业升级提供关键支撑。厦门海关配合厦门自贸片区管委会等牵头部门建立了商务、海关、环保等跨部门的联合共管机制,共同研究制定非自产医疗器械的保税维修监管方案,并为企业开设专门的全球维修电子账册。

刘春冰 摄

政策红利快速释放,全国首个医疗器械全球保税维修项目实现从“修自产”到“修全球”的跨越,落地一年来,已备案各类医疗器械进口料件和维修设备200余项、货值超150万元,推动企业深度融入全球高端产业链。

“保税维修是极具潜力的服务贸易新赛道,此前境外维修需

提前部署零配件,场地与人工成本高企。如今依托国内供应链,企业售后成本显著降低,国际竞争力大幅提升。”厦门锐声通讯器材有限公司关务员张俊生的话道出企业心声。目前,厦门自贸片区的综合保税区内已经形成耳机、电脑配件、医疗器械、汽车零部件等“多点开花”的保税维修新生态。

航空维修业务近年来发展迅猛。厦门是我国最早发展航空维修业务的区域之一,目前这里建成了国际知名的全球一站式航空维修基地。

厦门海关依托厦门自贸片区政策和区位优势,在全国率先开展“综保区外保税维修”业务试点——企业以“保税维修”方式将存在部件损坏、功能失效、质量缺陷等问题的货物或运输工具,从境外运入境内进行检测、维修后复运出境。“包修转包航材流转监管模式”“飞机航材共享经营模式”“保税航燃”账册试点改革”……一系列改革创新举措逐步落地见效,助推厦门航维产业实现“规模领跑”。

# 香港大埔火灾救援中的爱心接力

奚天麒 赵曼君 李俞辉

民李小姐说,门口还有民政署工作人员值守,任何问题都能及时沟通,让他们感到安心。“来之前还担心没水没电、夜里不好过,但各项安排都很周到,比预想中好。”

## 市民自发行动汇聚“城市温度”

灾难面前,香港社会自发凝聚的力量格外动人。普通市民、各大社团、慈善机构、企业的善行义举如涓涓细流,汇聚成海。

27日16时左右,在宏福苑附近的一处天台,市民自发捐赠的衣物堆积如山。主动在此担任义工的高女士忙得不可开交。有人捐来衣服,她按上衣下衣、大小号和厚薄分类,分发给有需要的人。她一边整理衣物一边对记者说:“大家相互帮忙,困难一定能过去的。”

在宏福苑附近,有私家车主在车窗前贴上“本人愿意为灾民免费接送服务”的字条,默默提供交通支持。

30多岁的陈小姐在看到社交媒体上的求助信息后,27日一早便赶到东昌街体育馆安置点。她发现,自己并非独行者,许多义工已从26日夜坚守至今。投身物资分发的忙碌中,她感受到社会各界的暖流:“捐赠物资络绎不绝。危难时刻,大家同舟共济,这正是我们香港的‘狮子山精神’。”

冯梁结纪念中学临时庇护中心外,大门上贴出了“暂停收物资,感谢各位市民”的海报。这并非拒绝,而是市民捐赠的物资已远超现场所需。

## 特殊群体关怀彰显“人文之光”

在这场救援中,对长者等特殊群体的关怀也尤为细致。在冯梁结纪念中学临时庇

护中心内,记者在场馆角落遇到了一对年过八旬的夫妇。他们住在与着火房屋一街之隔的广福邨广佑楼。

两位老人自前一天下午至今,一直待在庇护中心。他们表示,这里物资充足,前来帮忙的年轻人很多。交谈间,就有义工主动上前,询问他们是否需要到楼上休息。

现场的支援服务也考虑到了居民的心理需求。在距离大门最远的对角线处,设置了相对安静的心理援助摊位。工作

人员表示,他们24小时轮班值守,不时有居民前来求助,当前最迫切的需求集中在寻人、医药、餐饮和临时过夜场所等方面。

饭点到了,有义工拿着广播提示居民领取餐食,也会提着餐箱到座位区进行分发,确保行动不便或听力不好的长者能及时吃上热饭。除了热腾腾的盒饭,食品供应区还备有水果、饼干、鸡蛋、腌菜、瓶装水和热水等。

现场,身着不同颜色夹克的关爱队队员穿梭忙碌,他们来自沙田等不同区域,一进门就会主动上前询问需求。政府部门、社福机构、义工团体与普通市民的力量交织在一起,共同构筑起一道坚实而温暖的救灾防线。

(新华社香港11月27日电)

# 社会各界捐款捐物帮助香港大埔火灾受灾居民

新华社香港11月27日电(曹霁阳、谢妞、林迎楠)香港大埔宏福苑火灾事故发生后,社会各界迅速展开救援资助行动。香港本地企业、基金会以及内地企业、机构,纷纷捐款捐物,支持受灾居民的紧急安置、生活保障和灾后重建工作。

香港赛马会27日宣布将通过“赛马会紧急援助基金”提供1亿港元的援助,以解伤者及死者家属的燃眉之急,将经特区政府社会福利署及非政府组织发放。这是香港赛马会的首批援助,未来将提供更多支援。

招商局集团由招商局慈善基金会拨出2000万港元设立专项慈善基金,用于应急救灾和灾后恢复等工作,为受灾市民提供生活物资及紧急经济支援。

恒基兆业地产集团表示,我们对事件深感难过,并向所有受灾人士致以诚挚慰问。李兆基基金会将捐款3000万港元,用于紧急救援及过渡安置。

澳门霍英东基金会、香港霍英东基金会及霍英东集团宣布捐赠3000万港元支援大埔宏福苑居民。

信和集团及黄廷方慈善基金宣布拨款2000万港元支援赈灾。集团发言人表示,与社会同感沉重,同时已在香港多家酒店准备160间客房,随时为有需要的居民提供免费住宿支援,希望减轻他们寻找暂时居所的负担。

多家银行机构也进行了捐款。汇丰和恒生银行宣布作出首笔3000万港元捐款,支援火灾善后工作;中国银行(香港)捐款2000万港元。

联讯香港、老铺黄金分别捐款1000万港元,用于受灾居民的紧急救援、生活物资补给、医疗救助及后续善后工作,希望帮助他们渡过难关。

中国红十字会总会向香港红十字会捐贈200万元人民币。

目前,来自各界的捐款还在不断汇集,各项援助工作持续推进中。